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FUNLIUNES | UELIMU ANU

HABILIDADES:

-Determinar la pendiente, la interseccién con el gje de las ordenadas y de las abscisas
de una recta dada, en forma grafica o algebraica.

-Determinar la ecuacién de una recta utilizando datos relacionados con ella.

ACTIVIDAD DE INICIO:
Los costos totales que tiene una empresa que se dedica a la fabricacion de zagpatos
r 10\

de cierto tipo son de €6000 por cada par y €10000 por costos fijos, sin i tar la
cantidod de zapatos que se fabriquen. ;Cudl seria el costo total de fubrin& ares

de zapatos?
Una funcidn lineal es una funcion polindmi imer grado, cuya representacidn en
el plano cartesiano es una recta.

Es una funcidn f:IR - IR cuyo es f(x)=mx+bh, donde
* .
mbelR. A la “m” se le llam que indica el grado de

inclinacién de la recta res;% eje x. El valor de “b"™ es la

interseccion con el eje y.

Ejemplos de funcigfes I@gles:

Representﬂc@ de la funcion lineal:
ente

Funcion e Funcion estrictamente Funcidn lineal constante
cr ci(l 0 decreciente m<0 m=0
- f v v

N

e

// " "‘_*‘f ¥ x
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FUNCIONES | DECIMO AND

EJEMPLO #1: Para cada funcion lineal, indique el valor de su pendiente, interseccion
y si es creciente, decreciente o constante.

9
f{x)=5x+§ m=____
k(x)=8 m=___
g(x)=—4x+1 m=_____
b(x)=9-x m=___ .
—4x -
h(x}=T m=_____
3+x

m() =2

[ 4

. l":
h\vv

A -

EJEMPLO #2: Para cada funciéon lineal, calcule sus reht&s imagenes y

represéntela graficamente.

a)Si la funcidn es f(x)=2x +1

X -2 -1 0 1

f(x)

*
S
b)si la funcidQeQ; -3x

X oY [ 2

h(x)

O

€

e R

»

SHH
() Ll

| =3

=3
=

[
-1
-2

T 3 3 4 3§ o

-5 4 -3 -2 -1

T 2 o A 5 oo

FUNCIDONES | DECIMO AD

interseccidn y si es creciente, decreciente o constante.

h(x)=2-6x m=

m(x)=25x-500 m=

g(x)=15x m= .
f(x)=—-4 m= .
n(x)=-x+100 m= .
K(x) = 3+ 5x e .

ACTIVIDAD #2: Para cada una de las funciones li

b= . Monotonia:
b= . Monotonia:
b= . Monotonia:

b= . Monotonia A sx
b= . Monotonia: j \ .
b= . Monc—tor& : i .

esentadas a continuacién

a)Si la funcién es f(x)=3x-5

A
I hat
X 1 2 3 4 1 |
() Ll
C o
\v 1 . &
4& |t
b)Si la funcién es ry‘)%} 1
x 2 | -1 1 T
h(x) v X |
ErE IR 4 3 2 4 [ ) 10

C)Sg(uncién es k(x)=-7

X -4 -1 2 5

k(x)

Y



FUNLIUNCS | UCLIMU AN

.

INTERSECCION CON LOS EJES

En una funcidn lineal, si conocemos los valores de m y b, es posible determinar sus
puntos de interseccion:

Interseccion con el eje x (eje de las abscisas), se determina por el par ordenado

£

Interseccion con el eje y (eje de las ordenadas), se determina por el p%e ado
(0.b) \’

¢Cudles son los puntos de interseccién con el eje x y EM y de la funcidn

a(x) = —4x + 32 f\/
eje ¥
B ERLE

| - Q
| (O
! |
, | i
! v
: |
i .
| :
5 4 -1 2 -1 of § 2 3 4 § "oF
-1 |
, |
4 |
) |
s |
f .

. . . 2%
zCudles serfan los puntos de interseccién en “x” y “y” de f(x) = Y -92
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FUNCION Valor de Valor de Interseccion con el Interseccion
LINEAL “m"” “p" eje X con el eje Y
f(x)=3x-6

gxX)=x+8 R/\\
4‘\\’

hi{x) =4 \
A%
k()()=3x5—2 bgy

<D

mix) = 5x Y

r

No debemos olvid% para cualquier tipo de funcidn podemos calcular una imagen

o preimagen sw s procedimientos vistos anteriormente. Lo recordamos con el
siguiente ejernpl

Para la lineal k(x)=5x+8:

A) cule la imagen de -4

b) Calcule la preimagen de 2
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1 UNLIUITLY | ULLIPIL AL

ECUACION DE LA RECTA

Para determinar la grdfica de una funcidn lineal (una
recta) es suficiente tener 2 puntos que pertenecen a esta
grafica, ya que 2 puntos distintos en un plano determinan
una unica recta.

Si P[xl,ylj y Q(xl,}’z) son puntos distintos de la grafica

de una funcién lineal, como se muestra en la figura 1. La
pendiente “m" de la recta estd determinada por la
férmula:

y1 _yz i F}gu;a‘r
X=X,

¥ para obtener el valor de la interseccion “b", pcn'endo®x+b, despejamos

b y obtenemos: b=y -mx

m=

Asi, con “m” y “b” ya calculados, completamaos Ic%esnfm f(x)=mx+b.

EJEMPLOS #1: Guiado por el docente, re siguientes ejercicios.

A) Determine la ecuacion de una rect:@y sa por los puntos (2,1) y (3,6).
0\‘ ,

B):Cudl es el criter%mu funcién lineal f donde f( 3) =5y f(2)=

B G de LA

&,

-]
=2
=3
-4

| -3

1 UNMLIUITLY | ULLIPIL AT

C)¢Cudl es el criterio de la funcidn lineal representada por £?

1)Determine la ecuacion de la recta dados dos punto%( n cada caso.

a) (3.1) y (6.0) (o 10,-5) y (—4.-8)

. Q("

"
oS
b) (2.-2) yé; d) (0.4)y (-3.10)

Q®



FUNLIUNES | UELIMU ANL

2)Determine la ecuacidn de la recta segun la representacion grafica dada en cada
€aso.

L

FUNLIUNES | UELIMU ANU

De acuerdo con la grdafica, conteste lo siguiente:

a) ¢Cudl es el criterio (formula) de esa funcion 2

b) Determine la interseccidn de la grdfica de f con el eje de las ordenud%
A

c) Determine la interseccién de la grdafica de f
con el eje de |las abscisas

d) Determine la imagen de 2

O
&
&
&

TRABAJO COTIDIANO - Funcidn Lineal Valoracion

Representa graficamente una funcion lineal.

Determina la pendiente, la interseccion y su monotonia de una recta dada en forma
algebraica.

Determina la interseccion con el eje de las ordenadas v de las abscisas de una
recta dada en forma algebraica.

wun penfasapminem cnm

Determina la ecuacion de una recta utilizando datos relacionados con ella.

wnw penfacarminem cnm
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EJERCICIOS ADICIONALES

1)Considere las siguientes proposiciones referentes a la funcion h dada por h(x)=-8+4x:

| La interseccion con el eje de las abscisas es (8,0).
Il. La pendiente es 4.

De ellas, ¢ cudl o cudles son verdaderas?

A) Ambas.

B) Ninguna.

C) Sololal.

D) Solola ll.

2)¢Cudl es la interseccion de la gréfica de la funcion f dada porf(x) 2x con el e|e de
las abscisas (eje x)?

A)(3,0) £[8
B)(2,0)

C) (-6,0) O]

3)Sea la funcion *r” cuya grafica esta dada%l?recla y=-2. i Cual de las siguientes opciones
contiene una afirmacion correcta rgferi
A) La pendiente es 0

B) (0, 0) pertenece ar ‘\
C) La graficade 1’ interseca@ n un solo punto.

4)Sea f una % ineal tal que la pendiente de su grafica es -2. Si (3, 1) pertenece a su
grafoo a grafica de f interseca al eje de las ordenadas (gje y) en

mwi)

www profesergiocm.com
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5)La interseccion con el eje de las abscisas (sje x) de una funcion f dada por f{x)_zsl+1

corresponde a

Considere las siguientes proposiciones:

| La pendiente de la funcién lineal es igual

Il. La interseccidn con el eje de las ordeni? el punto |gi:'_5] )
L1

De ellas, ¢cudl o cudles son verd

A) Ambas.

B) Ninguna.

C) Sololal. QJ

D) Solola ll. %

GCu {@m(} de una funcion lineal que pasa por los puntos (-4,3) y (4,6)?

=—+1B
2
D =£+9
)y a5

www profesergiocm.com



FUNLIUNES | UELIMU ANL
8)Considere la siguiente grafica de una funcion
¥
p

—_ ¥

2

El cnterio de f corresponde a f(x) =

Ayx+3
B)x+3
C)-3x+3 N
9)Considere la siguiente representacion tabular de unaffuncign lineal h:
X 1 3 7
h(x) 10 ] \ 5
Considere las siguientes proposiciones §
| Elerterio de funcion es n(x) - X222
Il. La gréfica de h interseca al eje de Iﬂenadas en (05). B E
De ellas, 4 cudl o cudles son ve \5
A) Ambas. O
B) Ninguna. -
C) Sololal. Q)
Solo lall. &
10)Consi siguientes proposiciones referentes a la funcion f dada por f(x)=9-3x

I.%r la pendiente es 9.

IIf intefseca al eje “x" en (3,0).

De ellas, 4 cual o cudles son verdaderas?
A) Ambas

B) Ninguna

C) Solo la

D) Sololall

www profesergiocm.com
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11)Considere las siguientes proposiciones referentes a la funcion h dada por h(x)=4x+7:

i

, . , , -1

|. La interseccion con el eje de las abscisas corresponde al punto 1
i

II. La interseccion con el eje de las ordenadas corresponde al punto (0,-7)

De ellas, cual o cudles son verdaderas?
A) Ambas
B) Ninguna

C) Solo| b
D% Sdolal N =

12)Considere las siguientes afirmaciones sobre la grafica de la @u

8

| Larectainterseca el eje y en (0 )
II. El valor de la pendiente es may

De ellas son verdaderas
A) ambas.

B) sololal.
C)sololall

13 e@% siguientes proposiciones sobre la funcion y = x:

q" es creciente.

"g" contiene el onigen de coordenadas.

| La geéfica de
II. La grafica de

De ellas son verdaderas:
A) ninguna.
B) sololal.
C)sololall

www profesergiocm.com



HABILIDAD:
-Plantear y resolver problemas en contextos reales utilizando las funciones
estudiadas.

Se van a estudiar las distintas maneras de resolver un problema que involucr
funcién lineal, para lo cual debemos considerar:
a) Cdlculo de imagen o preimagen para resolver la situacion. Esto
cuando tenemos ya el criterio.

b) Costos fijos y wvariables: es una situacién muy comu determlnar
facilmente el criterio de la funcidn lineal.

c) Usando las férmulas de m y b, o la calculadora CASIO pdia determinar el
criterio teniendo la informacidn directa o indirecta de untos de la recta.

Veamos algunas de esas situaciones a continuacion. Q

1)Un parquimetro es un dispositivo que utili ulbs municipalidades para cobrar
dinero, a cambio del derecho de estaci vehiculo en la via pablica por una
determinada cantidad de tiempo. Pargwe er la tarifa “T(m)”, en colones, por
estacionar un vehiculo, una municipal lea el modelo T(m)=10m+ 200, donde

“m” es el tiempo, en minutos, que
*

1.1)zCual es la tarifa al estaci Nvehiculo por 3 horas?
1.2)Si la tcrif@ 00 colones, ¢Cudnto tiempo estuvo estacionado?

1. &te estaciond por dos horas y media. Al pagar lo hizo con un billete de 5000
coloné§, ;Cudnto recibid de cambio?

www profeseraiocm com

2)Una maquina empastadora de libros consume inicialmente 50 kwh (kilowatts hora)
para ser encendida y por cada libro terminado consume 3 kwh adicionales. Determine
la ecuacidn que permite establecer el consumo de kilowatts hora de la maquina.

3)Un restaurante tiene un costo fijo de €75000 al mes y cada plafo >\:e le cuesta
@3500. Siencierto mes, el costo total fue de €145000, E,Cuén&c s se vendieron?

>
(OQ

4)La cantidad “C(x)” de ch|rr|dos s) por minuto que emite un grillo de cierta
especie, esta dada por C(x)= , donde “x" representa la temperatura, en
grados Fahrenheit, que hay e momenta en un bosque tropical con 60<x=86

4.1)¢Cudl es la temper g ‘ados Fahrenheit, en ese bosque tropical, si en un
minuto un grillo de e emite 124 chirridos?

O&QJ

4.2):8ual es la cantidad de chirridos por minuto que emite un grillo si en cierto
momento se estd a una temperatura de 62 grados Fahrenheit?

www profeseraiocm.com



5)En un experimento sobre el crecimiento de dcaros, se seleccionan 1000 de ellos y se
les proporciona alimento para su crecimiento y reproduccion. En la siguiente tabla se
registra semanalmente la cantidad de dcaros, durante tres semanas consecutivas:

Cantidad “x” de semanas | Cantidad “C(x)” de dcaros
1 4000
2 7000
3 10000

5.1)¢Cudl es el criterio (férmula) que mejor | 5.2)¢Cudntas semanas habrdn D&u\ido

representa |la cantidod de acaros en funcion | si la cantidod de dearos es 28 0
de la cantidad de semanas?

1)Considere la siguiente informacion. Escrib@en el Pdréntesis (V) si es verdadera la
proposicion o (F) si es falsa.
Una funcion S dada por 5(x) =300 0 , la cual describe el salario mensual

“5(x)”, en colones, que rembe el e de una empresa por la venta de “x*
cantidad de articulos: °

1.1)El empleado recibe un sal xnsml de al menos ¢300000 ( )

1.2)si el empleado ve & url mes 40 articulos, entonces recibe un salario de
¢380000 ()

1.3)Si el em nde en un mes 65 articulos, entonces recibe un salario de
450000 ()

“Lu Bella Musica” esta ofreciendo un curso de 20 sesiones para
tocur guitarra. Toda persona que desee llevar el curso debe pagar de
Iu 240 000 y luego ¢5000 por cada sesién que asista. De acuerdo con lo anterior
si un estudiante asistio solo a 10 sesiones, entonces, jcudnto debe pagar en total?

3)Cinco companieros crean un grupo de estudio y este aumenta en 2 miembros cada
semana. Es decir, se inicia con 5 estudiantes, en la semana 1 habra 7 personas, en la
semana 2 se tendrdn 9 integrantes y asi sucesivamente conforme transcurran las
semanas.

Si p(x) representa la cantidad de participantes en el grupo a las “x* semanas desde
su creacion, entonces, determine:

3.1)El criterio o formula que represente la situacion descrita.

,»\X

3.2)¢Cudntas semanas deben pasar para que el grupo tenga %e antes?

4)Considere la siguiente tabla que reianh la relacion entre la cantidad de articulos

producidos (x) por una fabrica wel p de su elaboracion (y) en miles de colones:

X 1, 2 3 4 5
150 1 27 33 39
Y
De acuerdo con lo ¢ determine lo siguiente:

4.1)Un crlterk%ulc que represente la situacion descrita.

4, 2}L antidad de articulos producidos si el costo fue de 117 mil colones.



5)Una clinica le paga a un sefor 7000 diarios por cuidar los carros de sus clientes v,
ademds, cada cliente le da una propina de €300. De acuerdo con lo anterior
determine:

5.1)Una fdormula que represente el monto total diario que gana el sefor al cuidar x

cantidad de carros.
6)Considere la siguiente situacion: Q
Una familia adquirié una deuda de €2100000 pa odelar la fachada de su casa

y hace un abono mensual de €140000 a la cu principal. De acuerdo con lo anterior,
conteste lo siguiente:

5.2)Calcule cuanta gana el sefor en un dia si cuidd 15 carros.

6.1) Complete la siguiente tabla, la cu me |lo adeudado en los primeros 4 meses.
Me Monto (saldo)
23 ¢1960000

Qe
6.2) Determik%u que represente el monto adeudado en funcién del mes.

6. to serd lo adeudado en el mes 13?

TRABAJO COTIDIANO - Problemas con funcienes Lineales Valoracion
Resuelve problemas en contextos reales utilizando funciones lineales

www.profesergiocm.com

EJERCICIOS ADICIONALES
Considere la siguiente informacion para las preguntas 1y 2:
La masa ideal de un ser humano adulto se estima mediante el modelo m(x)= > x —%
donde la masa “m(x)” esta dada en kilogramos y la altura del individuo “x” centimetros.

1)¢ Cual es la masa estimada, en kilogramos, para una persona con 152cm de altuA
A) 51,50

2)Si la masa ideal estimada de un adulto es de 62 kg, entonces%ﬁatura en centimetros, de
esa persona corresponde a .
E535E

A)83 (OQ
C)} 152
D) 166

=%
Considere la siguiente informacion para responder los items 3y 4:
Una empresa confecciona cubeltur sillones. El costo de producir cada cobertor es
de 650 colones y cada uno se v 4{]{] colones.
3)La funcion que modela Ia x) en términos de la cantidad “x” de
oobertores vendidos

g(x} =1750x %

g(x) =—1750x

gix)=2400
x} 6

Ias 3|gwenles proposiciones:
I Paraque Ia ganancia sea de 28000 colones se deben vender 14 cobertores.

Il. Si se venden 37 cobertores, la ganancia seria de 64750 colones.

De ellas, 4,cudl o cudles son verdaderas?
A) Ambas B) Ninguna
C) Sololal D) Sololall

www_profesergiocm.com



Analice la siguiente situacion para responder los items 5y 6: HABILIDADES:

-Analizar grdfica y algebraicomente la funcién cuadrdtica con  criterio
Una tienda de ropa tiene un costo fijo de €150 000 al mes y cada prenda que f(x) = ax? +bx+c, con a =0

vende le cuesta @2 500.

~Relacionar la representacidn grafica con la algebraica.

5) Si la tienda vendio 100 prendas este mes, jcudl es el costo fotal de la tienda este mes?
A) €250 000 ACTIVIDAD DE INICIO:

B) @400 000 El criterio g(x)=-20x" +1400x-12000 representa una funcién cuadrdticay que
C) @275 000 relaciona la ganancia “g(x)” en délares que obtendria una compania segdn Qmo
D) 275000 de venta “x” por unidad, de cada uno de sus productos.

A‘m. T Utilice el criterio dado para llenar la siguiente tabla e indique con cuu& ecios

. . -, dados, bti I ia:
6) Si el costo total de uno de los meses fue de €330 000, ; Cuantas p€ndas ? acos, e optlen® g mayor ganancia A /
A)50 x 15 25 35 & 55
B) 72 b‘ i 9(x)
'y

D) 84 QN Analice el comportamiento de la grafica. La0an

E)90 (O

as. Los costos fijos mensuales de su G

10000

7)Carlos tiene una empresa que confe
empresa son de €100 000. Si cada gorra
que modela los costos mensuales ’tot . en colones, por confeccionar “x” cantidad de

gorras corresponde a c(x) = E50E] {' ’\0 sa0a

C: h 5 15 25 i5 45 55 &5

3000 confeccionarla, entonces, una funcion

L
[

A) 103 000x
B) 3000x + 100 000 @{v

C) 100 000x + 3000

Una bol xro intravenoso de un litro (1000 ml) se aplica a un paciente, de modo que

En una funci mticu al desarrollar su criterio la variable dependiente (y)
puede p se repitan valores, por lo que la forma de la grafica ya no esta
que pasa, |ngresan“20 ml de suero al cuerpo. Si "s(x)" es la cantidad de suero e{ por una recta como sucede en las funciones lineales. Las grdficas de
ntlene la bolsa a los "X" minutos de iniciado el tratamiento, entonces, jcual es I@flo s, cuadrdticns san curvas que se les denominan pargbolas.
e-l o matematico que mejor se adapta a la situacion?
Lugar ce distancia recomida o LUGAr dé ]' .
A) s(x) = 20x - 1000 R e ¥ thare) 4"' Y "
B) s(x) = 1000 — 20x L. e o
o }&- w0 [t p}
— = |
C) s(x) = 1000x — 20 i 4

e K (HOMEO]
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coeficientes a.b,c y si su grdfica es céoncava hacia arriba o concava hacia abajo.
Es una funcién polindmica que tiene grado dos, y se define por f: IR — IR, tal que Funcién valor de valor de valor de Concavidad

f(x)=ax® +bx+c donde ab,c,=IR, con a=0. Su grafica es una pardbola cuyo eje de _ “a” “b” e
simetria es paralelo al eje Y. ¥, ¥ Ejemplo;
m(x)=x"-5x-9

Andlisis de los coeficientes: a)h(x)= xX—4x+8

~ Coeficiente “a™: A
C‘OI'ICUVIE’UE’: ) ) b) f(x}=6—?xz s
Sia = 0 f es cédncava hacia arriba U. J ‘ l S N

Si a < 0 f es cédncava hacia abajo N.

d 1 o) k(x) = 12x —8000X A Y
3 24 |1 2 3 °

~ Coeficiente “c”: Indica por donde la pardbola intersega em. d)h(x)= 3x 6 —1 ’
N 4 N
O t

to, como a=0 entonces Y
0,1). e)c(m)=—4m* +8m+100 (

Funcion 1: Funcidn 2:

+ Coeficiente “b”: Indica pordor@: posicion del vértice (punto mds bajo o alto) Funcién 3: Funcion 4:
seglin el eje Y. x
Funcion 5: Funciodn 6:
b<0 b0 b=
Si la pardbola es céncavuﬂcii jo: 9
Si b <0, su punto maxi rd a lo izquierda de Y -
Si b =0, su punto fgdsk stard sobre Y g
Sib>0,su p@ jgho estard a la derecha de Y i
b=0 B0 b<0

OB

Si b <¥9, su punto minimo estard a la derecha de Y
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# Intersecciones con los ejes: Son los pares ordenados gue nos indica por donde la
pardbola interseca tanto al eje ¥ como eje X.

También,es posible saber la cantidad de intersecciones en X conociendo el valor del
discriminante:

» Discriminante: A=b”-4ac (se usan los coeficientes de la funcién)
Al realizar esta férmula el resultado puede ser positivo, cero o negativo:

7 Si A= 0 (positivo) finterseca el eje x en dos puntos diferentes. «

> SiA=0finterseca el gje x en un punto.

> Si A< 0 (negativo) f no interseca el eje x.
*Para f(x)=4x* -5x+1, tenemos que a=4, b=-5, c=1, se resuelve A= ® — 4+441 por
lo tanto A =9. Conclusion = tiene 2 intersecciones con X.
*Para f(x)=1+9x%, tenemos que a=9, b=0, c=1, se res I\.'mm)2 —4+9+1 por lo
tanto A =-36. Conclusion = NO tiene intersecciones K
*Para h(x)=4x* +4x +1, tenemos que a=4, b=4, c uelve A =|[4)2 —4+4+1 por lo
tanto a =0. Conclusion = tiene 1 interseccio

Ahora, para saber exactamente las i S
Eje y: Se da por el punto (0,¢). La fu@
punto.

Eje x: Es posible que la funcién‘{@icu tenga una, dos o ninguna interseccién con

on Al

nes con los ejes:
dratica siempre interseca al eje ¥ en un

el eje X.
Para saber sus intersza-c-::in::%1 uelve g ecuacién f(x)=ax® +bx+c donde

Si la ecuacién tiepe Q} la ecuacién tiene dos | Si la ecuacién no tiene
solucién, su p soluciones, sus puntos se | soluciones, simplemente
representa comg representan como (x4, 0) y | se responde que no posee
% (x3,0). intersecciones.

WA -

P

&
L
v

Y

44
k5!
-6

e

LY
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Para determinar los puntos de interseccion apoyados por la calculadora, necesitamos
ingresar a:

*GRIS CASIO : MODE 5 3

*CASIO CLASSWIZ: MENU (-) 2 2

*Nueva CASIO CLASSWIZ CW: HOME —» Ecuacién— Polinémica—s ax” +bx + ¢

Se ingresan los valores de a,b,c y presionan =

Puede que, de una, dos o ninguna solucién. La cantidad de soluciones indic

cantidad de intersecciones con X. ﬂ

Pueden comprobarlo con: f(x)=x>+x-20, donde X, =4 y X, =-5, %ﬂn o sus

intersecciones son (4,0) y (-5,0)- q
En el siguiente video, se repasa lo explicado en la pagi umior
respecto a intersecciones y andlisis del discriminant L&gxplica
con detalle el cuadro que se presenta a continuacidn!

ECCIONES INTERSECCION

CRITERIO ¥ cdaculo del 1
DISCRIMINANTE Ci CONY

f(x)=x+x-2 . 0

S
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comportamiento de la grdfica, segln su discriminante. representan sus puntos de interseccion con X y Y.
n

[ EWEF AT -
&

=
-

Rl

izl%sa . 6 -5-4-3-2-101 2 56 x
=3
4
5

23

r
Interseca a X en Jntersecaa X en .Interge!u Xen

1)En la gréfica 1, se cumple que: () a<0 () a-opn (VR0 Interseca a Y en Interseca a ¥ en .Iaters€cda ¥ en .
2)En la grafica 2, se cumpleque: () A <0 ()a A=0
3)En la gréfica 3, secumpleque: () A<0 (L a ) A0 ACTIVIDAD #6: Para cada una de las siguientes mm%mw
4)En la gréfica 4, se cumple que: () A<=0 () A0 conXyY. {A

: ‘ a)h(x) =x* +14x+49 b) h(x) 2927 25
5)En la grafica 5, secumple que: () A <0 () o () a=o0
6)En la grafica 6, se cumple que: () A A=0 () A=0

Q-H?tersecu aXen

Interseca a X en

a)f(x)=2x" —4x+2 b) f(x)=9-x*

= .
Intersecaa Y en .
Planteo: Planteo: Interseca a ¥ en ' A
Q‘;& c)k(x)=x*+2x-15 Q‘;t‘l/ d)f(x)=x>+3x+5
R/ El valor del disgrimiglante corresponde | R/ El valor del discriminante corresponde
i@a C@S

to esa funcién posee | a por lo tanto esa funcidn posee
—_— Interseca a X en

a
in nes con el eje X. intersecciones con el eje X.

Intersem@ .
c)h(x iy d)k(x)=3x* +4x +9 .g Intersecaa Y en .
ek Planteo: erge ¥ en .
e) =5x-10x* f)k(x)=x*+3x+2

R/ El valor del discriminante corresponde | R/ El valor del discriminante corresponde Interseca a X en . Interseca a X en
a por lo tanto esa funcion posee | a por lo tanto esa funcién posee
intersecciones con el eje X. intersecciones con el eje X. Intersecaa ¥ en . Intersecaa ¥ en

WWW profesergiocm com WWWw profesergiocm.com



VERTICE DE UNA FUNCION CUADRATICA
Corresponde al punto mds alto o bajo de la pardbola. Se define por v =[;_b;_a)
a’ 4a
con eso obtenemos el par ordenado. Al menos, esta es la férmula tradicional,
aungue hay otras alternativas.

Graficamente, determinar el vértice no es 61 :
complejo. Podemos verlo en este ejemplo o
donde el vértice corresponde al punto (1,5)
siendo ese el punto mas alto de la pardbola
(punto maximo).

O en el segundo caso donde el punto (-2,- [ =57
3) es el punto mas bajo de la pardbola 41

(punto minimo). \,

Pero si tenemos el criterio de la funcién cuadrétms ias alternativas:

b A
2a’4da

ALTERNATIVA 1: Su fdérmula v=[ a determinar el vértice de

f(x)=x*-9
Paso 1: Tener los coeficientes identifidados 1, b=0, c=-9

4

Paso 2: Calcular la parte “x” e = =
P ¥ T 24 [w]
Paso 3: Calcular el \ante A=b*—4ac, que seria
A=(0Y-4+-9, porlo tn
Paso 4: Ahora, cal r “y" de la férmula: a6 —36 =-9
4a 41
Por lo tanto, el v -9) siendo este el punto minimo de la pardbola. Es el
punto ml’nimQ es céncava hacia arriba (a=1).
ALTER : Para el mismo ejemplo T(x)= x> —9, conservamos el paso 1y 2
teper el “x"
Pa : Tener los coeficientes identificados, a=1, b=0, c=-9
b
Paso 2: Calcular la parte “x” quees — =—=10
2a 21

Paso 3: Y para obtener el “y”, ese x = 0 del paso 2 lo sustituimos
directamente en el criterio f(X) =% —9, quedando f(0)=(07 -9,
por lo tanto y = -9,

Asl, el vértice corresponde a (0, -9).

www_profesergiocm.com

ALTERNATIVA 3: Si posee una calculadora CASIO CLASSWIZ, vea el siguiente video:

EJE DE SIMETRIA

Del vértice, se deduce el EJE DE SIMETRIA que es la recta
vertical que divide en dos partes iguales la pardbola. Se

-

x

-b
calcula con X =—
2a

¢ e do
Agpmeis)

R

-

Con la informacidon del vértice, podemo dicar los intervalos crecientes y
decrecientes, ademds de su ambito. 4

)
Ya que si la pardbola es céneca ana arriba ( a=0)
entonces: *

. -b
f es decreciente en |-, — reciente en 2—,+oc .
a

Su dmbito corresponde I A B

Ya que si &ubolc es concava hacia abajo ( a<0)
entonc

%

fe eﬁte en. }m_—b[ y f es decreciente en }ﬁ,wc[ \
2a 2a
Su dmbito corresponde a i|—:c|‘ ;‘5} 'L l’
a
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Eiemplo: con la quia del d |

A)Basandose en la grafica, determine lo que se le solicita en cada caso.

-2Cudl es el vértice de esta funcion?

Por lo tanto:
-La funcién es creciente en

-La funcién es decreciente en

6

-5Su ambito es

B) Para la funcién f(x)=x —4x, calcule el vértice, eje
variacion y ambito.

ACTIVIDAD #7: resuelva los ejercici

(OQ

estos a continugacion.

1)Para la siguiente grafica, in o que se solicita:
a)Veértice

b)Eje de simetria:
¢)Intervalo creciente:
d)Intervalo decrecientg:
e)Ambito:

c)intervalo creciente:
d)Intervalo decreciente:
e)Ambito:

wunw renfacarminem com

intervalos de

3)Para las siguientes funciones cuadrdaticas, complete lo que se solicita.

simetria | creciente | decreciente

a)k(x)=3-4x

M

'
b)h(x) = x* + 6x /\ny

¢) f(x)=2x° +3x 1 (O\.

G
d) f(x)==x"+9 NI

b
¢ &>

<’
&0

<)

@ m

Analiza los coeficientes “a” “b” “¢” en la funcion cuadratica para determinar su
concavidad y otras caracteristicas.

Determina la interseccion con el eje de las ordenadas y de las abscisas de una
funcién dada en forma algebraica y graficas.

Determina el eje de simetria v el vértice a partir de una funcidn cuadratica en su

forma algebraica vy grafica.

wunw renfacarminem cnm

Funcion Vértice Eje de Intervalo Intervalo Ambito

TRABAJO COTIDIANQ - Funcidon Cuadratica. Valoracion




EJERCICIOS ADICIONALES
1)La siguiente grafica corresponde a una funcién cuadratica f(x) =ax* +bx +c
y

Considere las siguientes proposiciones:
lLa»0 L a<o

De ellas, jcual o cudles son verdaderas?
A) Ambas

B) Ninguna R
C) Sololal

D) Solo la lI '\,
Considere la siguiente informacién para respondeﬁ?&ntas 2y 3:

Sea f una funcion cuadratica con criterio f(x)= x> +2x —15

‘ '
2)Con base a la informacién anterior analice las Siguientes proposiciones:

| a=0

Il La grafica interseca al eje y en ei» ,15).

De ellas, jcual o cuales son v
A) Ambas
B) Ninguna
C) Solo lal %Q}
D) Sololall e

N

3@‘&5 la informacién anterior analice las siguientes proposiciones:
rt

1. artice corresponde al punto (-1,-16)
Il. Uno'de los puntos de interseccion con el eje de las abscisas es (-5,0)

De ellas, jcual o cuales son verdaderas?
A) Ambas

B) Ninguna

C) Sololal

D) Sololall

www_profesergiocm.com
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4)Sea f una funcidon cuadratica con criterio f(x)=7x*+5x, considere las siguientes

proposiciones:

| La funcion f interseca dos veces el gje de las abscisas.
-5 -25

II. El punto minimo corresponde al punto( T ]

De ellas, jcual o cusles son verdaderas?

A) Ambas

B) Ninguna

C) Sololal

D) Sololall

5)Considere la siguiente informacién:
Sea f una funcién dada por f(x) = -x2+ 6x, con A > 0. Consideﬁla& ntes proposiciones:
E i D

| La gréafica de f es concava hacia arriba.

II. La grafica de f tiene dos intersecciones con el eje x. ‘ Q yor 2

De ellas, jcual o cuales son verdaderas?
A) Ambas

B) Ninguna
C) Sololal
D) Solo lal . 0

4

/

De a‘cuerdo con la informacion anterior, el criterio de f corresponde a:
A) f(x)=x"-2x-8

B) f(x)=x"+2x-8

C) f(x)=—x*+2x+8

D) f(x)=-x*-2x+8

www_profesergiocm.com
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Para responder los items 7 y 8, considere la siguiente informacion de una funcién cuadratica f
de la forma f(x) = ax? + bx + ¢, donde A representa el origen de coordenadas y V el punto
maximo que alcanza la grafica:

7)De acuerdo con los datos de la figura dada, considere las siguienleﬁ@osi

lLe=0

lLa>0

De ellas son verdaderas: \,

A) ambas.

B) solola I.

C) solo la Il Q:)

8)Con base en la informacion dada, consider Iquientes proposiciones:
LA>0

II. B esta constituido por el par ordenado i

De ellas son verdaderas: . 0

A)sololal. ‘\

B) solola Il.

C) ambas &

9)Considere la, siguiente Jgrafica de una funcion f de la forma ¥
f(x)=ax® + *@Dﬂa:ﬂ: T

Considg{lg]uienles afirmaciones: \ /

I : X
-1 3

II. &g’ negativa en el intervalo ] -1, 3. \

lIl. El efe de simetria de f corresponde ax = 1.

De ellas son verdaderas:

A)sololal

B)sololalylall
C)sololallylall

www.profesergiocm.com

Para responder los items 10 y 11, considere la siguiente
grafica de la funcion f, la cual es de la forma

f(x)=ax® +bx+c,cona# (:

A)a>0
B)c=9
C)A>0

11)El gje de simetria de f corresponde a:
Ajy=1
B)x=1
C)y=9

Para contestar los items 12, y 13, considere la‘siguiente
grafica de la funcion f, la cual esde Ma forma
f(x)=ax® +bx+c, con a # 0, don representa el

vértice de la grafica: ‘\'
)¢,Cual d %uientes opciones es correcta?

12

A)fno ces reales.
B %@3 raices reales.
C) e solo una raiz real.

13);,Cuél de las siguientes opciones es correcta?

A) Se cumple que a < 0.

B) El eje de simetria de fes -3.

C) Un intervalo donde f es positiva corresponde a] -6, 0[.
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HABILIDAD:
~Plantear y resolver problemas en contextos reales utilizando las funciones
estudiadas.

PROBLEMAS QUE SE RESUELVEN CON FUNCIONES CUADRATICAS

En la resolucién de problemas con la funcion cuadrdtica, podemos encontr s con
distintas situaciones y maneras de resolver:

imagen.

CALCULANDO LA IMAGEN: Usando el procedimiento tradicional &Emo de

relaciona la ganancia “g(x)* en ddlares que obtendria ungco segln el precio
de venta “x” por unidad, de cada uno de sus productos.
Utilice el criterio dado para llenar la siguiente tabla e Q e ton cual, de los precios

dados, se obtiene la mayor ganancia:

X 15 25 35 45 55
g(x) 4500 10500 \

N - - L - N
Por ejemplo: si el precio de venta "x"@nces, se sustituye en la funcidn

El criterio g(x)=-20x" +1400x-12000 representa una fux adrdtica que

a(15)=-20+(15)* +1400+(15)- 12000 p
vender el producto en 15, la gumntenidc es 4500.
0(25) = -20+(25)* +1400+(25) -
al vender el producto en 2

nto g(15) = 4500 lo que significa que, al

or lo tanto g(25)=10500 lo que significa que,
ncia obtenida es 10500.

: muchos problemas se resuelven ubicando el
punto mini aximo de la pardbola. Solo hay que leer bien si lo que se necesita
esel X ce (variable independiente) o el Y (variable dependiente).

Re emos para calcular el vértice:

Donde X se calcula con x =_—b
2a

Donde Y se calcula sustituyendo “x” en f(x)=ax* +bx+c, o la férmula ﬁ
a

www nrofeseraioem com
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Si tiene el modelo CASIO Classwiz: MENU (-) 2 2: luego de ingresar los valores a,b,c
el vértice se evidencia luego de las intersecciones con X.

Si tiene el modelo CASIO CW: HOME — Ecuacién— Polinémica— ax® +bx + ¢ :luego
de ingresar los valores a,b,c el vértice se evidencia luego de las intersecciones con X.

“y" y el caso 2 con la parte “x”.

o>

Para decorar un jardin de un hotel, se han instalado dnsposntw? horro” de agua,
da

Veamos dos casos donde la clave estd en el cdlculo del vértice. El caso 1 &ﬁurte

los cuales mantienen un fluido con velocidad y dngulo, con Los disefiadores
establecen que la pardbola que forma el “chorro” de ug% da por la siguiente

funcién, siendo “h” la altura: h(x)=-x* -2x+3. c%
chorro? (

O
O
S

El ingreso mensual" cierta compafia estd dado por I(x) = 770x - 7x%, donde
“x" es el precio, g&él es, del producto que fabrica la compafia. ;Cudl debe ser el
s

altura maxima de ese

precio en ddlare | producto para que la compaiia reciba el maximo de ingreso

mensual? 0'\,

Q‘Q

O] 3410
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ACTIVIDAD #1: R los siaui |
1)Los costos de produccién “C” por producir “x” cantidad de articulos en una empresa,
estan dados por la funcién G(x)=0,1%* —5x +1000 ; donde C estd en ddlares. ;Cudl es

el costo en ddlares de producir 300 articulos?
2)La trayectoria de un balén lanzado hacia arriba esta modeludoﬁ‘hm1 5t-4,9t%,
seg

donde “h” es la altura en metros que alcanza el balén a los “ dos de haberse
lanzado (suponga que el roce del aire no afecta). ;Cudntos s o0s tardd el balon

en alcanzar la altura mdxima?

3)La ganancia “g(x)" en miles de gn!pcr la venta de “x" unidades de cierto
articulo, estd modelada por g(xf'a- fix - 480. ;Cudntos de esos articulos se deben

vender para obtener la mayorgandpcia posible?

4)El co )" en miles de délares por producir “x” unidades de relojes finos estd
@ 0 or ¢(x)=x"—30x+245. ;Cudntos de esos relojes se deben producir para

obténer el menor costo posible?

FUMLIUNES | UCLIMU ANU

5)La ganancia “g(x)" de una empresa, en ddlares, por producir “x” unidades de un
cierto articulo estd modelada por g(x)=-3x" +1800x . ¢Cudl es la méxima ganancia,
en ddlares, que puede obtener la empresa?

6)La trayectoria de un objeto lanzado hacia arriba desde el suelo s@fjelcdu por
obj

h(t) =-5t> + 30t, donde h(t) es la altura en metros que alcanz a los “t”
segundos de haberse lanzado.

a)¢Cudl es la altura maxima, en metros que alcanza el Ol@
b)zCudl es la altura del objeto a los 4 segund

Qxc ’
¢)¢Cudntos segundos tardu&% desde que fue lanzado hasta que este regresa al

suelo? %g
<
3

Q‘Q

TRABAJO COTIDIANO - Problemas con Funciones Cuadraticas. Valoracion

Plantea y resuelve problemas en contextos reales utilizando la funcién cuadratica.
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EJERCICIOS ADICIONALES
1)Si el costo “c” (en dolares) que tiene una empresa, al producir “x” unidades de cierto producto
esta dado por c(x)=0,2x2 —10x + 400, entonces, ;Cual es, en dolares, el costo minimo

que tiene esa empresa por la produccion de las “x” unidades?
A)25

B) 275

C) 325

D) 400 P

Analice la siguiente informacion para responder los items 2 y 3: vy
La parabola que realiza un proyectil en el aire esta dada por la funW’x) ,8x7 + 24x

donde h(x) es la altura en metros alcanzada en “x” metros reconido&f talmente.

2 (3]

2)Considere las siguientes proposiciones: \
|. La altura maxima que alcanza el proyectil es de 180 me
II. Cuando el proyectil alcanza 7 mefros recorridos hori te, entonces el proyect tiene

una altura de 130 metros.

De ellas, jcual o cudles son verdaderas?

A)Ambas  B) Ninguna
C)Sololal  D)Sololall
O

3);,Cual es la altura alcanzad | proyectil cuando recorrid 30 metros horizontalmente?
A0

B) 372

76 &,

D) 1440 K

4)Un em estima que la utilidad semanal “U(x)", en miles de dolares, por la produccion

de arficulos producidos y vendidos semanalmente. ;Cuél es la utilidad maxima semanal, en
dolares, que puede obtener la empresa?
A) 100 000
B) 200 000
C) 400 000

y % articulo, esta dada por U(x) = —10x=+2000x , donde “x” representa la cantidad

SR S S ——
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5)Un nifio subido en un tejado que esta a 5 m de altura sobre un suelo plano, lanza una bola
hacia arriba, la cual describe una parabola definida por h(x)=-x=+4x+5, en donde *h(x)"
representa la altura alcanzada por la bola a los “x" segundos de haber sido lanzada.

¢ Cual es el tiempo en segundos que tarda la bola en alcanzar su altura maxima?

A)2
B)4
C)5

6)Los costos “c(x)” mensuales en miles de délares de una empresa pﬂh}( cantidad
de relojes estan modelados por c(x)=x*-12x+150. Si se pr un tipo de relgj,
entonces, el menor costo mensual en que puede incurrir corre&

A)138 000
B) 150 000 Q 133 E
C) 114 000 (O
=
T)El costo semanal, en délares, c(x) que Una erppresa debe sufragar por producir "x" cantidad
de unidades de cierto articulo esta mo c(x) =2x* —60x +1769. ¢ Cudl es el menor
costo posible que puede enfrentar a en una semana?
A) $240 [=] [=]
B) $1319 !
C) $1769
¢ <Zz e
8)Un empr tima que la utilidad semanal "u(x)", en dolares, por la comercializacion de

::lngy dada por u(x) =100x - 0,5x2, donde "x" representa la cantidad de unidades
@b vendidas semanalmente. ;Cual es la utilidad semanal méaxima, en dolares, que
pue tener el empresario por la comercializacion de ese producto?

A) 5000

B) 4000
C) 1000
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HABILIDADES:

~Analizar sistemas de dos ecuaciones lineales con dos incdgnitas.

~Plantear y resolver problemas en contextos reales, utilizando sistemas de dos
ecuaciones con dos incdgnitas.

SISTEMA DE ECUACIONES LINEALES CON DOS INCOGNITAS

ma de

Es un conjunto de ecuaciones lineales, es decir un sistema de ecuaciones gondelcada
ecuacion es de primer grado. El sistema que se va a estudiar es un

Ecuaciones Lineales con dos incégnitas.

ax+by=c, R
ax+b,y=c, \(

Un sistema de dos ecuaciones puede tener: una s(u inguna solucidn o infinitas

soluciones. Ellos pueden clasificarse por el nume oluciones:

SISTEMA DE ECUACIONES COMPATIBLE | NTE): es el que tiene al menos UNA
solucion.

» Si tiene solo una soluciér’@ma COMPATIBLE DETERMINADO.
~ Si tiene infinitas so{v e le llama COMPATIBLE INDETERMINADO.

SISTEMA DE ECUACIO INCOMPATIBLE (INCONSISTENTE): es el que no tiene
solucion. ’

Para resol ksnstemu de ecuaciones lineales, primero hay que verificar que el
sistem denado o seq, que ambas ecuaciones estén de la forma @x+by =¢ y

@ aplietar el procedimiento correspondiente.

) 2x+3y-20=0
DETERMINE EL CONJUNTO SOLUCION DEL SISTEMA X-3=2y

SISTEMA DE ECUACIONES COMPATIBLE DETERMINADO:

ax+by=c, iiﬁii »
a,x+byy =c, a, b, ¢,

10x-2y=2

—-8x+2y =10

SISTEMA DE ECUACIONES COMPATIBLE INDETERMINAD R

ax+by=c, i_i_i y
a,x+by=c, a, b, ¢, .
2x -3y =2 I
Gx-9y =6 Q

L

O

o

SISTEMA DE ECUA OMPATIBLE INCOMPATIBLE
{a X+by=
r
a,X "'bz 2 2 b, ¢,

y x
2 =—4y



determine su conjunto solucién.

FURLIUNES | UELIMU AN
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[x-5y=6
9 |24 10y=-12

{x+y=15
D)
x+6=-y

*
L

10x-2y =2 Sx-y=T7
y=5+4x 15x-21-3y =0
10x - 24 = -7y n 6x+3y—4=0R'
iy, _2x 4 ] By=7-1
3 3

(OQ

o

) 4
En el siguiente cddigo se %n terminar la solucion del sistema

dora CASIO. Contiene la revision y

con el apoyo de @
explicacién de los icios anteriores.

2x+y=8 10x-2y=2
E) F)

Ix-y=-10 -4x+y=5 «
) {y—21+5=0 2y =0

y-2x=T

( Tax=2
1

-

%—2x=—y—15
X=11+y




Con las técnicas estudiadas anteriormente, se pueden resolver ciertos problemas
aplicando un sistema de ecuaciones lineales con dos incégnitas. Veamos algunos
ejemplos:

EJEMPLO #1: Maria compra 5 cuadernos y 3 lapiceros en €3400. Noelia compra, a los
mismos precios 8 cuadernos y 9 lapiceros en €6700. ¢ Cudl es el precio total deﬁmprar
Unicamente un cuaderno y un lapicero?

EJEMPLO #2: Dos personas A y B tienen juntas $89. S ne cuatro ddlares menos
que el doble de lo que tiene A, ;Cudnto dinero tie

3 mochilas y

ug‘c{" 6

es por ©3700. sCudl es el precio total de comprar Unicamente

1)Ana compr@ #Gs y 5 estuches por €2600. Luis compra, a los mismos precios,
(=] h

2)Pedro compra en una tienda americana 3 camisetas y 2 pantalones por €5300.
Laura compra, a los mismos precios, 5 camisetas y 4 pantalones por €9500. (Cudl es
el precio total de comprar dnicamente una camiseta y un pantalén?

5

3)Una institucion educativa pagd en el afe 2020, €95000 pér compra de 50
cuadernos y 200 lapiceros. Meses después vuelve a compr mo precio 170
cuadernos y 67 lapiceros, pero esta vez pagaron @13& nto cuesta cada

cuaderno y cada lapicero? :

4)El costo de las entradas a una n de titeres es de ¢3000 para los adultos y
¢2000 para los ninos. Si el sab ado asistieron 248 personas y se recaudaron
¢593000, ;cudantos adultos y tog ninos asistieron a la funcién el sdbado?

us amigos pagaron ¢10900 por 5 hamburguesas y 7 refrescos. Si la semana
consumieron 8 hamburguesas y 11 refrescos y la cuenta fue de ¢17300,
icudnto cuesta cada hamburguesa y cada refresco?




6)Marisol es costurera v quiere aprovechar una oferta de botones. El paquete de
botones blancos cuesta ¢1500 y el de botones negros ¢1000. Si con ¢18000 comprd en
total 14 paquetes, icudnto gastd en botones blancos?

o

7)Con dos camiones cuyas caopacidades de carga son respectiva t 3y 4
toneladas, se hicieron en total 23 viagjes para transportar 80 t dasyde madera.

:Cudntos viajes realizd cada camion? ‘

\

&)Maria y Ana tienen juntas ¢89000. t|ene ¢4000 mdas que el doble de los que
tiene Maria. ;Cudnto dinero tieq.e % na?

3

TRABAJO COTIDIANQ - Sistema de Ecuaciones Lineales Valoracion

Determina el conjunto solucion de un sistema de ecuaciones lineales con dos
incagnitas.

Plantea y resuelve problemas en contextos reales, utilizando sistemas de dos
ecuaciones con dos incognitas.

www_profesergiocm.com
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EJERCICIOS ADICIONALES

1) Roy y Mary van a la misma ferreteria a comprar clavos y tornillos. Ademas, se sabe que:
“Ambos compraron a los mismos precios.

*Roy pagé @2700 por 3 kilos de clavos y 2 de tornillos.

*Mary pago €1600 por 2 kilos de clavos y 1 de tornillos.

Con base en la informacién dada, un kilo de tornillos vale @
A) 400

B) 540
C) 550
D)

N

2) Ana y Juana fueron a la pulperia juntas y compraron los siguient ﬂtos
Ana compr6 b kg de papas y 3 kg de yuca y pago @4300 en t

Juana compro 4 kg de papas y 2 kg de yuca y pagé @320
Si ambas compraron a los mismos precios, entonces, %&ron @____ porcadakgde
yuca.
A) 600
B) 640
750 (.)

de zanahoria un total de $2394. Luego Manuel pago
por 4 kg de papas y 5 kg de Zapahtua’un total de €4368. Si ambos compraron a los mismos

precios entonces, le,zanahoria costo €
A) 462 D%@Z
492

i &8
D) 550

4% pago @€2800 por dos lapiceros y tres cuadernos. David canceld @3200 por 4 lapiceros
y 2 cuadernos. Si él compré a los mismos precios que Angie, entonces, se pagd por cada
cuademo @
A) 400

B) 545

)

)

www_profesergiocm.com
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FUNCIONES | DECIMD AD

5)En una actividad, el valor de 10 entradas para adulto y 9 para nifio es 51200 y el valor de
15 entradas para adulto y 17 para nifio es ¢83100.

De acuerdo con la informacién anterior, si cada entrada para adulto tiene el mismo valor y
cada entrada para nifio tiene el mismo valor, entonces el valor, en colones, de una entrada
para nifio es:
A) 1800

B) 2633

C) 2695
D) 3300

6)En una tienda en la cual se venden capas y paraguas, las capas c
y los paraguas @2300 cada uno. Si en una semana se venden 52wnidaes, entre capas y

paraguas, y se obtiene por esa venta un monto de @98000, enfon uantos paraguas se
vendieron durante esa semana?

A)16 Q

B) 26

o

D) 42

7)En una libreria un profesor compra 5 Wigrospde practicas al mismo precio cada uno y 4
lapiceros al mismo precio cada ung, pQ)cual paga en total €14300. Ademas, otro cliente
compra 3 lapiceros y 6 libros, todogdéhtiens a los que compré el profesor y al mismo precio,
y le cobran €16350 colones. ()

De acuerdo con la informaciad antefiop, el precio de cada lapicero, en colones, corresponde a
A) 450

B) 588 (‘OQJ El (]
R @ 5
Q

BW{JIOH educativa pago en el afio 2015, €301 000 por la compra de 110 cuademnos
ro

y pices. En el afio 2016, vuelve a comprar al mismo precio 250 cuadernos y 400 lapices,
pe vez pagaron @665 000. ; Cuanto cuesta cada cuademno?

A)¢134 E7 5
B) @350 Ty

C) ¢2100 P F._gr 1
D) 2695 :-EI:‘.-. a3

www_profesergiocm.com
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FIINCIDNES | DECIMO AD

9)En el mes de febrero el consumo telefénico fue de 4400 minutos por el servicio A y de 5800
minutos por el servicio B. Por ese consumo la agencia tuvo que pagar €60 400. Sila suma de
los costos por minuto de los dos servicios contratados es 11,5 entonces, 4 cual fue el costo,
en colones, por minuto de consumo del servicio de la empresa B en ese mes?
A4

B)5
C)7
D) 11

10)Un estudiante realiza una prueba de aptitud que consta de 40 %&F Por cada
respuesta correcta obtiene 2,5 puntos, pero por cada respuesta incorr e peNaliza la nota
obtenida rebajando 0,75 puntos. Si el estudiante obtuvo un 70,75 de notayen escala de 0 a
100, entonces ¢ cuantas preguntas respondio correctamente?

A9 \r
B) 17

C)23 Q
D) 31 (O

11)Las entradas a un evento deportivo te lor de @3700 bajo el sol y de €5200 a la
sombra. Si al evento asistieron 349 perstpas Y se recaudo @1622800 por la venta de las
entradas, entonces, jcuantas pem@na@senciamn el evento a la sombra?

128 @'
B) 221
S &

0 5 Q
&

12)Un cajer atico contiene tnicamente billetes de €2000 y @5000. Carlos necesita
¢110 O@iza la transaccion en ese cajero por ese monto. Si el cajero le dispensa 34
bill fol

Aﬂ

, entonces: jcuantos billetes de €5000 obtiene Carlos de ese cajero?

—_

B)20 Ok MO

C) 2 #

D) 34 Ol
www_profesergiocm.com
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FUNCIONES | UNDECIMD AHD

HABILIDADES:

*Identificar las condiciones para que una funcién tenga inversa.

~Relacionar la grdfica de una funcién con la grdfica de su inversa.

~Determinar intervalos en los cuales una funcién representada grdficamente tiene
inversa.

~Determinar y graficar la funcién inversa de f(x)= mx+b, m#0.

FUNCION INVERSA

ACTIVIDAD DE INICIO:

Relacione a 6 estudiantes del grupo (conjunto de partida) i ENERO
con el mes en que cumple afios (conjunto de llegada). FEBRERO
MARZO
Responda: ABRIL
a)¢Es posible relacionar a cada estudiante del grupo o MAYO
el mes de cumpleanos? ¢se considera funcién? JUNIO
Jjuuo
AGOSTO
b)Si los mismos conjuntos se acomodan al % SETIEMBRE
¢ces posible relacionar cada mes del afio ¢ OCTUBRE
estudiante del grupo? ¢ se considera fu NOVIEMBRE
K DICIEMBRE

Para que una f
condiciones prigcipales:

A—B tenga una funcién inversa, debe cumplir con dos

0): Si a cada elemento del conjunto de partida le corresponde

Ser INYECBVA
i nto del conjunto de llegada, o sea, para cada imagen existe una

Ser S YECTIVA: Cuando todos los elementos del conjunto de llegada, tiene su
respectiva preimagen. (el codominio es igual dmbito de la funcién).

Cuando una funcién es tanto inyectiva como sobreyectiva, se dice que es BIYECTIVA,
y solo las funciones biyectivas pueden tener inversa. La funcién inversa f™' “deshace”
lo que hace f, es decir, si f(a)=b, entonces f'(b)=a.

Www profesergiocm.com
2

FUNCIONES | UNDECIMO ARD

Analicemos si las siguientes funciones son biyectivas:

Dominio Codominio
- 1. No se repiten imdgenes
— 2. El Gmbito y el codominio son iguales:
A S
3. La funcién es biyectiv r ue Sl
tiene inversa.
Dominio Codominio

1. Serepite \

{ef,g} no es igual al

b funcién no es biyectiva, por lo que
tiene inversa.

@

Www_profesergiocm.com
3




CONCEPTO DE FUNCION INVERSA.
Sea f:A — B una funcidn, su inversa se representa por ' :B— A . Las graficas de las
funciones f(x) y f'(x) son simétricas respecto a la funcién f(x) = x (funcidn identidad).

-
“/]

el

1)Anote pares endglos de la funcién h:

) %\c’m identidad ( f{x)=x).
)

2
3
G

ACTIVIDAD de E

unos pares ordenados para h™ basdndose en la informacion de h.

rafiqué™a h,

4):Qué observa que sucede con la grafica de h™ respecto a h?

www ornfesernioem com

PROCEDIMIENTO RECOMENDADO:
A)Extraer los pares ordenados posibles de la funcién original.

B)Aplicar el concepto de inversa (si en f existe (3,5) en f* existe (5,3)).

C)Con los nuevos pares ordenados, se grafica la inversa.

D)Graficar la funcidn identidad y=x es opcional, pero ayuda a visualizar mejor la

simetria entre la funcidn original y su inversa.

T

11234568

1) Grafiqgue m™

»
(LAY 4N

3)Grafique ™, \: 4)Grafique f*

¥
y Py

g

www orofeserniorm com




5. marque con X la opcion correcta.
1)¢Son inversas g y f? 2)gSon inversas jy r?
W Y
2 r
-4 4 -4 4 .
s [
hfg/ ™
-4
. \J
P U
3)¢Son inversas f y g? 4;Son inversas W\\‘
¥ b |
k o
2 3 N

grafica corresponde a la funcién f, que
s contenida en un tanque, en funcion del
de que se empezd a llenar, con 15 = x < 35,

5)MARQUE CON X: La siguiente ry
determina la cantidad de agya
tiempo “x" en minutos tra idos

W

70

30} R
15 35 .

LuWﬁién grdafica de f ~* corresponde a
A) y B) y C) y

35 35

S Rz ol et

> X
15 70 X | 30 70

INTERVALOS DONDE UNA FUNCION POSEE INVERSA
Para que una funcién tenga inversa, esta debe ser BIYECTIVA (Inyectiva y sobreyectiva). Por
lo tanto, grdaficamente, se deben identificar intervalos donde la funcidn es estrictamente
creciente o estrictamente decreciente para gue pueda tener inversa y asi al menos garantizar
la inyectividad.

:Donde podria tener inversa las siguientes graficas? Anote algunos intervalos correctos.
4 ¥
.

Ipmmmmm i ———

[

-1 | 12

(= L
4

—/

N P

&

ACTIVIDAD#4: Para cada grdfica, marqu donde existan intervalos
de la funcién presentada donde p iK ersa.

a)¢ Intervalo(s) donde f podrig ten versa?

() 31

: I’
0 133 v L/
() ]1,5[ 3 3 T
() Jo3 \4\/

b)¢ In o nde f podria tener inversa? v

()
()
() J4.9
() J24]




c)éIntervalo(s) donde la funcién podria tener inversa? v EJERCICIOS ADICIONALES
() 19

() Jood] 2l
() J310] '
() J3,+]

1) Considere la siguiente representacién grafica de la funcién f:

iy

De acuerdo con la informacion anterior, la grafica de la funcion inversa de f oorresNa:
d)¢lIntervalols) donde la funcidn podria tener inversa? r“‘ y
(LY

() =4 “La

() ]-42 3 5

() 24 N\ jl. .
IR RN
» N

i N I,
'
%)
'
L

() ]1,3[ 4 t > x A)
-
¥
7 *
e)¢Intervalo(s) donde f podria tener inver, \ v X
() Jo2 -
() 25 Q ! C) % N
() oo /\ ; /\
() Jo4 & \ 2) Considere la siguiente ﬁgm\
¥
2 4
T *
\ -1 ___W 3
y
1 Vi
(%\ —:1-2”-'1_11234’r
TRABAJOQ COTIDIANO - Funcién Inversa, conecimientos iniciales. Valoracién Un iM del dominio de f donde f tiene inversa corresponde a

Identifica las condiciones para que la funcion tenga inversa. A) ]1: 3[

Relaciona la grafica de una funcién con la grafica de su inversa. B) ]1 4[

Determina intervalos en los cuales una funcion representada tiene inversa. ] ’ [
C) ]-2.2

D) ]-3,1




3)
A)
G

)
D)

)
A)
B)
C)
D)

U
-

B) [-2.1]
[
[-

n intervalo del dominio de f donde f tiene inversa, corresponde a

11]

-4,-2]
5,-4]

iE|
R

-s.0]
8.2

5) Un intervalo del dominio de f donde f tiene

=5

O

-3

=1

Y
1
3

4) Un intervalo del dominio de f donde f tiene inversa corresponde a

TR

1

2

3

(M%sponde a
4

=3

7)Un intervalo del dominio de f donde f tiene inversa corresponde a

A) ]011[ ¥
B)J0.2 T
C) ]-3-1 \ '
D) ]_4 _1[ -4 5—\2 /\1.1 4| 0
EAVE
-3 lll'll

8)Un intervalo del dominio de f donde f tiene inversa corresponde a ( A
A) 10.3]

B) [-14[ 3
C) ]-2.2[ { |4
D) 3.1 A N
2| [\
\
a1 ™

e

9)La siguiente representacion grafica corresponde a la funcion h que determina la altura “h{x)
en mefros desde el suelo a la que vuela un ave, en funcion del tiempo “x” en minutos
transcurridos a partir del inicio de una observacién, con 0=x<4:

i)

=
:
4[]

Altura

Tiempo
De acuerdo con la informacion anterior, si para realizar un estudio cientifico se requiere
determinar un posible intervalo del dominio de h, tal que esta funcién tenga inversa, entonces,
¢cudl de los siguientes intervalos corresponderia a ese posible dominio?

A)[0.2]
B) [13]

C) [3.4]



CRITERIO DE UNA FUNCION INVERSA

ACTIVIDAD DE INICIO:
Si el costo de alquilar una bicicleta es de €£2500 por hora.
A) ¢Cudnto se paga por 3 horas?

B)¢Cudntas horas puedo alquilarla con €12500?

£ Qué operacidn(es) utilizd para resolver las preguntas anteriores?

L]
Para determinar el criterio de una funcién inversa correspo nciones de la
forma f(x)=mx+b, con m=0, dependiendo lo complejo nchén, se podria usar
el procedimiento de despeje.
Aunque hay funciones muy simples donde no es [filece pejar, como es el caso
que f(x)=x+3 ya que su inversa es f'(x)=x-3. ds casos “rapidos”:
Si f(x)=x-5 entonces su inversa seria

.
N

Si h{x)=x+20 entonces su inver

Si m(x)=8x entonces su in¥ers& seria

Si Q(J(}=1i enton Nheria

s
0

Recordem@@g qu uncién inversa T~ “deshace” lo que hace f, es decir, si f(a)=b,
enton% , asi que comprobémoslo:

iC agen de 7en f(x)=x+37?
f(x)=x f(7)=7+3 por lo tanto f(7)=10

Ahora, ¢Cudl seria la imagen de 10 en 7' (x)=x-3 que es la inversa de f?

Lo anterior puede comprobarlo con cualquier funcién y su inversa.

Ahora, estudiemos los casos donde podriamos necesitar un procedimiento algebraico
para determinar el criterio de la inversa de una funcidn:

Determinemos el criterio de la inversa de f(x)=2x+3; f :[5.10] — [13,23]

y=2x+3 Cambiamos el f(x) por “y"

2x+3=y Se puede reacomodar (no obligatorio), para iniciar el despeje de “x”.
2x=y-3 Se realizan los pasos conocidos al despejar “x”

-3 ] . . -
X :YT Luego de concluido el despeje, se escribe de la formaff ' (x)

No debemos olvidar el dominio y codominio: ~':[13,23] —)-[9,1@

Veamos otros ejemplos con detalle. En todos los casos, d neYa funcidén inversa.

g
1) f(x)=2x—10; f:]-15][ > ]-12,0] 2) =Q:)P'[O’ 4[%3,0[

Q
Q\\.

3) gx)=x+ 4)f(x)=10-5x; 1:[0,10] > B




EJERCICIOS ADICIONALES

1)f(x)=x+25 2)f(x)=x-13 RESOLUCION DE EJERCICIOS: Determine la inversa de cada una de las siguientes
funciones.
1) f(x)=4x 2) k(x)—%
3)h(x)=Tx X
4) f(x) = 3
3) hix)=x+8 4) f(x)=x-6,si :]27[ - ]-4,

5)g(x)=3x+8 6)h(x)=% (
L ] L ]

5) n(x)=2x+5 6) h(x)_m—K 0,10]
?)m{x)=§—1 4 “%:

4+% X .
7 K)=—— —+4,5i A =B
) g(x) s 7 —

N\ N
\ \

9)f(x)=2x+4, §F 24 10)h(x)=7-x, h:[3,6] =>[14]

N3

v 10) g(x)= %3

TRABAJO COTIDIANQ - Criterio de una funcion inversa Valoracion

Ej 7-8-9-10

Determina la funcion inversa de f(x)=mx+b




SELECCION UNICA: Marque con X |a respuesta correcta.
1) Considere la funcion biyectiva f(x)=2x+5. De las siguientes funciones, ¢cual

corresponde a la inversa de f?
A) i(x)=-2x—-5

B) ri(x) = X=2
) 7(x) 5
C) i (x)=5x+2
D) () = 222 4
A

2) Si h es la funcion dada por h(x)=4x —12, entonces, ;Cual es €l ¢ Nunci()n
inversa de h? * Q

—X
A)h 1{x)_7—3 Qé .:E‘ O]
B) h '(x)_§+3 é
C) h‘1(x)=%+3 Q) ]
D) h™'(x)=—1x-3
3)La inversa de la funcion f dada po% X .2 corresponde a 1'(x) =

NS ‘\

5) Sifes la funcion dada por f(x) = x;_d, , entonces, jcudl es el criterio de la funcion inversa

def?
A () =22
B) f-‘(x)="T‘4
C) f'(x)=3x-4

D) f7(x)=-3x—-4

6) La inversa de la funcion f dada por f(x) = g + 4 corresponde aa f(
Jx+8
)x—8
) 2x +
) 2x

o@D =

8
8

7) La distancia “g” en kilometros a la que se & vehiculo con respecto a la iglesia
principal de una ciudad en funcion de la canli% kilémetros recorridos por ese vehiculo
0+u.

a partir del inicio de un viaje esta da

De acuerdo con la informacion anteri D&e los siguientes criterios de funciones relaciona
a la cantidad “u(g)’ de kilome; corrilgs por el vehiculo, a partir del inicio de un viaje, en
funcién de la distancia “g” afygue s& encuentra ese vehiculo con respecto a laiglesia principal
de la ciudad?

A) ulg) =g + 210 \'
Bulg)=g+2

C)u(g)= g'—i -
8)L % en centimetros de una planta en funcion del tiempo “t” en dias desde que fue
pl

antad®w€sta dada por hity=3t+14, jcudl de las siguientes opciones expresa el tiempo t(h)

en funcion de la altura h?
A) tihy=14h -3
B _h-3

) th) ”

C) wny= “'sj




HABILIDAD: TRANSFORMACIONES EN FUNCIONES RAIZ CUADRADA

-Analizar grdéfica y algebraicamente la funcién con criterio dado por f(x)=ayx+b+¢c ) ) ) )
Las transformaciones en funciones raiz cuadrada son cambios que se aplican a la

funcidn bdsica de raiz cuadrada f{x)=J; para alterar su grafica. Estas

GRAFICA DE LA FUNCION RAIZ CUADRADA transformaciones pueden incluir traslaciones y reflexiones.
ACTIVIDAD DE INICIO: Grafique la funcion f(x):J; respetando la tabla de valores TRASLACION HORIZONTAL
presentada. Analice su comportamiento. - Si sumamos o restamos una
x f(x) constante “b™ al argumento de la .
0 &1 funcién, f(x)=+x b, la grafica se
desplazard horizontalmente.
1 4
Analice lo sucedido en las
2 ol siguientes funciones:
3 h(x)=+x+2
g(x)=~x-3
4 24 4
5 1 |

T ~

SLACION VERTICAL
2T Al sumar o restar ufity col te =
f{ X*cC
e

o -
-
=]

“c" a toda la fu
la grafica e desplazara

verticalmemte. 2 /”V
\ Anali wdido en las f —
sigifien cl®nes: !
2

h(x)

g(x)=~fx +2 h




REFLEXION SOBRE EL EJE X

Se logra multiplicando toda la
funcién por -1. g(x)=—/x lo que
invierte la grafica a través del eje
X.

Analice lo sucedido en las
siguientes funciones:

f(x) =X
o(x)=—/x

\

REFLEXIGNSC\ EJE Y
~

Se logra multiplicande el
argumento de la funcidon por -1.
h(x)=+—x lo que invierte la
grafica a través del eje Y.

Analice lo  su o las
siguientes fungipnes?

f(x) =fx

n(x®

—

1]

=

Explicaiin de las
transformaciones

EJEMPLO:

1) Analice la siguiente grdfica e identifique el criterio que le corresponde.

A) f(x)=+x-2 ¥
B) f(X)=/x+2
c) f(x)=+x-1-2

D) f(x)=yX-143

-2

--.,_‘____‘_-




1)¢Cudl es el criterio de la funcidn representada en la grafica? v

A) f(x)=Ax—1

B) f(x)=+/x +1

C) f(x)=+x -1 ®

2)¢Cudl es el criterio de la funcion representada en la grafica?
A) f(x)=~fx +1

B) f(x)=%x+1

C) fix)=~x—1 ¢ N\

3)iCudl es el criterio de la funcidn representada @ la %& y
A) f(x)=+x +2 %

B) f(x)=+/x -2 Q,

C) fix)=+x+2 Q\

4)¢Cudl es el criterio de la fuf8ion re §tcdu en la grafica?
A) OO =AX+1+1 i

B) f(x)=+/x—1+1 &

C) fix)=+x+1-

e

b 2 +3 fix)

El criterio de la funcién raiz cuadrada de “x” viene dado de la forma f(x):-,/; .
siempre que f :[0, +cu[ o [0, +r.c[ . La gréafica de una funcién raiz cuadrada es inversa

a la de una funcién cuadratica, cuyo dominio permite que sea inyectiva.

El proceso para determinar la inversa en funciones de este tipo es el mismo estudiado
anteriormente. Igualmente se pueden resolver situaciones en contexto.

DETERMINE LA INVERSA DE:

1gx)=vxi5 |2Dk(x)=-vx-4 |3f(x)=x'+9 | 4)
RN

= X
ic: de la funcién representada en la grafica?

B) f(x] X—2+3

C) f(x)=—x—3+2
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5)Considere la siguiente inf aci

La temperatura “t” en dog Cels medida por una persona, estd dada por
t(d)=-44/d-5 + 50, dond esenta la distancia en metros a la que se ubica esa
persona desde un ca n 5 =d < 80. De acuerdo con la informacidn anterior,
si la persona se a distancia de 41 m desde ese calentador, entonces, ¢cudl
es la temperatara madida¥or esa persona?

@'\

"

Ejemplos 123,45

funciones.
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1) gx) =+/x

2)f(x)=+/x+6

3) f(x)=+x-4 4) f(x)=+x +10
0\(3
5) f(x) =X -5 6) -V P 1N 7

&
QP

\"
N\

7) k(x)=x> -6 « N g ) =(x+7)

9W2

10) h(x)=(2x-5)°

1)Una fdbrica de recipientes estd por sacar uno que tiene forma de prisma recto de
base cuadrada. El volumen “v” en centimetros clbicos de cada recipiente estd dado
por v(x)=8x*, donde “x" representa la medida en centimetros del lado de la base de

cada adorno. Si se necesita conocer la medida del lado de la base de cada recipiente
para luego empaguetarlos, entonces la medida “x(v)” en funcidén del volumen “v"
corresponde a

A) x(v)= Jg
v

W

B) x(v)=?

€) x(v)=~v_8 . Q

2)La mayor cantidad “A” de arbustos de cierta especie pUade sembrar en un
terreno, estd dada por A(x)=+/x —3, donde “x” es el n s cuadrados, que
tiene el terreno con 15 < x <50. ¢Cudl es la mayorfEant rbustos de esa especie
gue se pueden sembrar en un terreno cuya area e

e <

B) 6

¢)o \Q

3)En un experimento ciegtifico det;mina que la cantidad aproximada “n(x)” en

miles de bacterias, estd oN(X)=+X +5 , donde “x" representa el tiempo, en

horas, transcurrid stg qlfe iicio ese experimento con 0<x =20,
£Qué cantida bdgteri proximadamente hay al transcurrir 8 horas?
A) 360

B) 2800

C) 36

TRABAJO COTIDIANO - Funcion raiz cuadrada Valoracion

Determina el criterio de una funcion de la forma f(x) =a/x +b + ¢ basado en
su representacion grafica.

Determina la inversa de la funcién con criterio f(x)=a~/x+b +c

ACTIVIDAD#3: Resuelva los siguientes problemas gque involucran funciones de las
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EJERCICIOS ADICIONALES
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Determine el criterio de la inversa en las siquientes funciones.

1) g(x)=3x%* 2“{!]_[;1
3}h()§}=% 4Jf{x):\|{ﬁ_x

G%QQJ

5)f(x)=x"+9

S5

8)k(x)=+/x -2




